

# 构建农村沟渠网络体系 打通田间排水『最后一米』

## 我市启动农村沟渠连通整治三年行动

本报讯(记者王爱红)沟渠是农田水利设施的“毛细血管”。提高农业防灾减灾抗灾能力,筑牢粮食生产基础,瞄准打通重点区域、重点农田易涝地块“毛细血管网”,我市又有新动作。

11月26日,全市冬春农田水利建设暨农村沟渠连通整治推进会召开,对农村沟渠连通整治、高标准农田建设工作作出部署。我市启动农村沟渠连通整治三年行动,全力构建“河相通、渠相连、旱能浇、涝能排”的农村沟渠网络体系。

目前,我市累计建成高标准农田238.73万亩,占耕地面积的87.5%。其中,193.43万亩是2018年之前建成的,部分田间沟渠与骨干渠系配套不足、衔接不畅,农田防涝排涝功能需要进一步提升。

冬春是农田水利建设的黄金期。为打通农田旱能浇、涝能排的“最后一米”,从11月起,我市以县域为单位,以高标准农田、蓄滞洪区、低洼易涝地块为重点,采取疏浚、补短、贯通、成网、配套等方式,通过开展农村沟渠连通整治三年行动,实现沟渠排水除害能力显著增强、管护运维机制基本建立、防灾减灾能力明显提升,形成系统完备、循环畅通的农村沟渠网络体系。

据了解,我市分三个阶段推进农村沟渠连通整治工作,集中整治阶段从11月到明年5月,明年5月底前,各县(市、区)要完成重点区域、重点农田的易涝地块沟渠连通工作;完善提升阶段从明年6月到2026年5月,市级将对全市农村沟渠连通情况开展全面核查,巩固提升整治成果,确保农村“三沟四渠”排涝渠系完整通畅;强化巩固阶段从2026年6月到2027年5月,开展农村沟渠连通整治三年行动总结,形成沟渠连通运维常态化机制。

在集中整治阶段,我市重点对农村田间沟、路边沟、村边沟和干渠、支渠、斗渠、农渠“三沟四渠”进行整治,全面打通排水沟渠系统,建立四级排水网络,确保农村农田来水即排、排水即通。各县(市、区)要逐村逐地块开展农村沟渠摸底调查,形成沟渠堵点“一张表”,消除堵点卡点难点;编制集雨渠排水、汇水泄水于一体的县、乡、村三级排涝网络图,画好农田水网“一张图”,解决“怎么干”问题;建立沟渠整治“一本账”,形成农村沟渠连通方案和农村沟渠常态化运维办法,做到底数清、账目明、问题准,为整治工作打牢基础。

沟渠整治,要用好真金白银,钱从哪儿来?我市想方设法统筹各类资金,破解投入难题,强化资金保障。今年在建和谋划实施的高标准农田项目以及灌区改造、水网建设等水利项目,要把实施好沟渠连通作为重中之重。对能列入高标准农田建设、水利建设等项目计划的,优化申报条件和流程,支持县级采用“以奖代补”“先建后补”等方式实施沟渠整治工程。

农村沟渠建好连通后,谁来管?我市将在推进沟渠治理的同时,建立以乡镇、行政村、沟渠段为单元的三级管护网络,与农田水利设施管护相结合,开展汛前农村沟渠隐患排查维修,每年5月上旬开展“排查周”、11月开展“管护月”活动,做好渠道疏浚、设施设备检修等工作,及时消除风险隐患,有效解决田间排水“最后一公里”问题。

为切实推进全市农村沟渠连通整治工作,我市坚持高位推动,成立市农村沟渠连通整治专班,为夯实粮食生产根基提供坚实支撑。



我市农业企业组团参加农交会,优质特色农产品及其加工产品亮相广州。



孟州市香麦原农业开发有限公司展位前,石磨面粉蒸制的馒头麦香浓郁,吸引与会嘉宾驻足品尝。



农交会上,焦作展台前参观者络绎不绝。(本组照片由市农业农村局提供)

## 怀川好物香飘珠江 签约额620余万元 焦作优质特色农产品亮相农交会

本报讯(记者王爱红)11月28日至12月1日,第21届中国国际农产品交易会(以下简称“农交会”)在广州举行。市农业农村局组织我市8家农业企业参展,30余种优质特色焦作农产品香飘珠江,铁棍山药、怀姜、石磨面粉等深受青睐。

本届农交会在农业农村部主办,主题为“加快发展现代农业 推进乡村全面振兴”,共设展区12个。在河南省综合展区,我市怀川好物集中展示了铁棍山药、山药片、山药挂面、山药粉条、山药粉皮、山药麻花等山药制品,琳琅满目的产品吸引众多游客和参展商驻足体验、咨询洽谈。

孟州市香麦原农业开发有限公司用自己生产的石磨面粉现场蒸制馒头,喧软热乎的大馒头一出锅,浓郁的麦香味就弥漫整个展区。“这种面粉蒸出来的馒头有小时候的味道!”人们争相品尝、赞叹不已,现场销售火爆。工作人员还现场教学,为大家讲解如何挑选真正绿色无添加的面粉。

在绿色有机地标农产品展区,温县谷特怀种种植专业合作社、沁阳市山王庄晶品农庄展

位前也颇具人气。沁阳市山王庄晶品农庄负责人邵世豪详细介绍了怀姜姜块大、姜丝细、姜色黄、螺旋纹密、调味鲜、香辣浓、耐煮煮、富含硒的特点,久负盛名的怀姜产品备受青睐,新鲜怀姜以及姜酱、姜糖膏等被抢购一空。

农交会既是农产品展示舞台,也是交流学习的平台。孟州市香麦原农业开发有限公司负责人感慨:“这次参加农交会,在石磨面粉馒头热销的同时,我们也从其他展位的产品

和销售模式中获得不少灵感,对今后改进和完善产品销售有很大帮助。”

“温县铁棍山药作为区域公共品牌、怀山堂铁棍山药粉作为优质农产品代表入选本届农交会会刊,通过参加农交会,我市特色农产品知名度进一步提升。”市农业农村局相关负责人介绍,农交会期间,我市参展企业现场销售产品7.5万元,签订采购合同13份,签约额620余万元,并与60余家企业达成初步合作意向。



花馍在老艺人手里变得逐渐灵动。

## 非遗花馍蒸出幸福味



老艺人在制作花馍。

本报记者 董蕾 本报通讯员 刘小雪 摄影报道

“高端的食材,往往只需要简单的烹饪方式。咱们也来个舌尖上的非遗……”11月18日,走进孟州市西魏镇莫沟村菊园民宿,伴随着欢声笑语,炉灶上蒸屉打开后,一个个形态各异、栩栩如生的花馍冒着热气呈现在人们眼前。

花馍,又称礼馍、枣馍,过去每逢过年等重大节日,农村都有蒸花馍的习俗,除了食用之外,还蕴含了祈福运、求平安等吉祥寓意。

“做花馍的讲究可多了,和面的时候水不能多,发面时间不能太长,做造型的时候要保持力度,劲儿一大,面筋就会断。”年过七旬的李淑萍从选材、和面、发酵到塑形、装饰,每一步都给大家作了细致入微的讲解。大家借助剪刀、擀面杖、筷子、梳子等工具,通过揉、捏、揪、压、搓、按等手法,将普通面团变成了醒狮、刺猬、兔子、小猪、花朵等栩栩如生的花馍。每一件作品都承载着大家对生活的热爱和对幸福的向往。

“现在莫沟村环境美了,游客多了,村民富了,把好日子揉进一个个面团中,让花馍蒸出幸福味。”莫沟村致富带头人何翠萍说,花馍是一种非物质文化遗产,她特地邀请了村内的老手艺人展示花馍的制作技艺,让大家学习了解中华传统面食文化,同时带动莫沟的文化旅游发展。



花馍制作过程。



村民展示自己的花馍作品。



## 小微企业“跨界”掘金

本报记者 董蕾 本报通讯员 杜海珠

11月29日,走进孟州市化工镇石井村“王园线”沿路的标准化食用菌生产间,一排排菌架上的杏鲍菇长势喜人,工人有条不紊地采摘、修整、打包。这些杏鲍菇一部分被发往北京、济南、郑州、洛阳等地,另一部分被送到旁边的河南省康康食品有限公司生产车间进行深加工,供应给快餐连锁企业。

“那边采摘的杏鲍菇,一部分在这里加工后发给我们合作的快餐连锁企业。”在河南省康康食品有限公司的生产车间,工人在生产线上忙碌,新鲜的杏鲍菇经过高温油炸,披上了焦香酥脆的“外衣”。该公司建成投产达到日日产油炸杏鲍菇4吨的能力,截至目前,已累计营业收入1820万元,成为孟州市规模化预制菜加工企业之一,实现了“跨界”掘金。

三联种植专业合作社负责人、河南省康康食品有限公司总经理梁志勇介绍,为了延长杏鲍菇深加工产业链,2023年1月联合河南省康康食品有限公司成立了新公司,集菌种研制、栽培、生产、加工于一体,成为豫北地区主要的杏鲍菇供货商。

“在龙头企业的带动下,合作社加快了转型升级的步伐,已经顺利进入预制菜生产新赛道。大企业不仅为我们提供了先进的研发创新平台、畅通的市场渠道,更带来了专业化的管理服务团队,让我对未来的发展更有信心。”梁志勇说。

三联种植专业合作社搭上龙头企业的发展“快车”,是化工镇大力推动小微企业转型发展的生动缩影。浩美塑业有限公司“搭上”了锅圈食汇、稻夫食品有限公司“搭上”了杨掌柜方便“抱大腿”延长企业产业链,拓宽产品销售渠道,发展成效显著,增加产值8000余万元。

## 张羌街道:石磨面粉“拉长”产业链

本报记者 王爱红 本报通讯员 吴文文

“三、二、一,起锅喽!”11月23日,浓郁的香气在温县张羌街道徐沟村石磨馒头厂内弥漫。

“我隔两天就来这里买馒头,这馒头用的是我们村面粉厂产的石磨面粉,绿色健康,馒头是纯手工制作,味道醇厚,我们全家都喜欢。”刚出炉的馒头热气腾腾,吸引了众多村民争相购买。

自“五星”支部创建工作开展以来,徐沟村通过盘活存量、做优增量、激活变量,大力发展面粉加工业,壮大村级集体经济。该村延长产业链条,建立馒头厂,拓展市场空间,打出绿色品牌,走出了一条特色发展之路。

土地流转开启新篇章。该村立足土地资源,按照“依法、自愿、有偿”原则,采用“党支部+合作社+农民”模式,鼓励农户将土地经营权入股合作社,推动土地有序流转。建了全县唯一以村级股份经济合作社为主导的石磨馒头厂,推动小麦加工向精深转变,引进先进的生产设备,现已实现日产3000公斤、月产9万公斤、年产99万公斤面粉,为村民提供了20余个就业岗位。

产业延链展现新机遇。围绕小麦加工延长产业链条,该村又建了石磨面粉馒头厂,配备成型间、蒸制间等,打造农业全产业链,提高石磨面粉品牌的核心竞争力。采用传统的老面引子发面,经过擀压、搓条、醒发、蒸制等工序,做出的馒头口感筋道。目前,平均每天生产馒头1000

个,月收益1万余元。拓展销路促进增收。经营初期,该村负责人主动对接各大超市、粮油店、农贸市场以及农产品展销会等渠道进行销售,并通过材料展示、视频展示、现场品尝等,讲好品牌故事,打响石磨品牌。随着电商直播的兴起,该村将“电商+直播+农特产品”新业态引入村里,与传媒公司合作开通抖音销售账号,开始直播带货,走出一条以“村播”模式带动产业发展的新路径。

徐沟村的变化只是张羌街道全面推进乡村振兴的一个缩影。近年来,该村运用“千万工程”经验,在人才、土地、环境等资源上下功夫,实施了一批集体经济项目,打造了一批特色鲜明、带动力强的示范村、亮点村。

## “烦心路”变身“幸福路”

本报记者 张璐

“以前最害怕下雨回家,小区道路泥泞,十分难走。现在好了,道路平整,心情舒畅,这还要感谢咱们的驻村干部。”近日,山阳区中星街道上马村小区居民张大爷感慨。

今年9月,山阳区人民检察院安排工作组到上马村小区进行实地考察、测量预算,计划对该小区800平方米路面进行硬化。10月20日,驻村干部和村两委利用一星期时间,清理杂物,对小区土路进行硬化。

自山阳区人民检察院定点帮扶以来,该村路面坑洼被修缮一新,小区推窗见绿,基础设施完备,车辆停放有序……山阳区人民检察院结合“村社帮联1+2”活动,深入上马村走访调研,结合村民实际需求制订帮扶计划,实地考察、测量预算、清理垃圾、硬化路面,对上马村小区的居住环境进行了全方位改造,真正解决了村民的“烦心事”,让群众生活质量得到实实在在的提升。

## 乡村道路“白改黑” 幸福直达“家门口”

本报讯(记者王爱红 通讯员闪梦璐)摊铺机轰鸣着,将滚烫的沥青一层层平铺在路面;压路机紧随其后,将路面碾压平整;工人们推着小型机械,对边角进行修整……近日,在武陟县小董乡渠下村,村庄环线南大街“白改黑”,热火朝天的施工场景吸引不少沿街居民围观,75岁的柴桂珍老人格外高兴:“家门口这条路终于修好了,以后出门更方便!”

1000米长的南大街是一条1997年修建的水泥路,由于年久失修,路面破损严重,坑洼不平。为解决村民出行问题,渠下村积极申请“一事一议”项目资金50万元,村集体又配套3万元,对南大街进行“白改黑”提升改造。

南大街“白改黑”完成后,该村又对中心北路338米长的排水沟进行明改暗改造,用水泥盖板封填露天排水沟。“路面、排水沟升级改造,既美化了生活环境,又改善了群众出行条件,还为道路安全增添一分保障,一举多得。”渠下村党支部书记、村委会主任张聚杰说。

主办单位:焦作日报社 市农业农村局  
 总策划:宋振宇 王静锋  
 总统筹:郭松涛 吕正军  
 主编:李英俊 统筹:王爱红